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ПРЕД ГО ВОР

Како сам у сво јим Сећа њи ма неу спе шног поли ти ча ра већ 
пока зао да сам од кому ни сте за рела тив но крат ко вре ме постао 
нај пре либе рал, а од 1985. годи не и гор љи ви срп ски родо љуб, 
што су мон ди ја ли сти ола ко под ве ли под изра зи ти срп ски наци-
о на ли зам, почет ком 2023. годи не решио сам да обја вим сво је 
ране радо ве да бих боље при ка зао тај пре о бра жај у вла сти тој 
поли тич кој само све сти и прак тич ком дело ва њу. Коли ко је то 
мени позна то, то ско ро нико од лич но сти чију сам јаку делат ност 
пра тио није учи нио, иако мно ги данас твр де да су под Титом, 
па и Сло бо да ном Мило ше ви ћем, били про скри бо ва ни, а да 
нису кадри да наве ду није дан свој напис који то потвр ђу је или 
одлу ку суда и дру гих орга на којом су нека од њихо вих пра ва 
била ускра ће на. Ско ро сам уве рен да су, осим заи ста рет ких 
изу зе та ка, сви они били чла но ви Саве за кому ни ста Југо сла ви је 
до авгу ста 1990. годи не, када је Сло бо дан Мило ше вић осно вао 
навод но нову Соци ја ли стич ку пар ти ју Срби је. А и после тога 
не мали њихов број је на овај или онај начин подр жа вао Мило-
ше ви ћев лич ни режим, не би ли лако обја вљи ва ли сво је радо ве 
о држав ном тро шку, без ика квих тешко ћа били уна пре ђи ва ни, 
а поне кад доби ја ли и неки важан држав ни поло жај.

Ако се не рачу на ју један или два кра ћа спи са без ика кве 
вред но сти, обја вље на у Сту ден ту, које нисам ни тра жио, први 
мој озбиљ ни ји рад, засно ван на ста ти стич ким пода ци ма о соци-
јал ној струк ту ри сту де на та, које сам добио од Ста ти стич ког 
заво да Срби је, обја вљен је 1965. годи не под насло вом Демо
кра ти за ци ја висо ког обра зо ва ња. У њему сам пока зао да је тада 
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(а можда је тако и сада) из јед не сед ми не тада шњег дру штва, 
коју су чини ле поро ди це адми ни стра тив них и руко во де ћих 
слу жбе ни ка, струч ња ка, умет ни ка и дру гих сло бод них про-
фе си ја, поти ца ла ско ро поло ви на свих сту де на та у Репу бли ци. 
А да сам тада још увек био задр та кому ња ра потвр ђу је и моје 
пози ва ње на Про грам Саве за кому ни ста Југо сла ви је, који сам 
убр зо оква ли фи ко вао као про па ганд ни иде о ло шки спис без 
ика кве тео риј ске вред но сти.

Сле де ћи кра ћи чла нак који сам напи сао зајед но са Небој шом 
Попо вим, сво јим дуго го ди шњим при ја те љем још од 1961. годи-
не, обја вљен је под насло вом Црве на неде ља у кон ти ну и те ту 
вре ме на. Он очи ту је пре лом до којег је, под ути ца јем сту дент ске 
побу не јуна 1968. годи не, дошло у мојој поли тич кој само све сти. 
Тада смо наве ли и сле де ће упо зо ре ње уче сни ци ма ове побу-
не: „Немој те дозво ли ти да неко дру ги пре у зме нашу заста ву.” 
Нажа лост, више њених истак ну тих пред вод ни ка акти ви ра ло 
се у Саве зу кому ни ста и запо че ло нову поли тич ку кари је ру. 
Тим путем кре нуо је и Вла ди мир Кили бар да, негда шњи шеф 
сту дент ске стра же на Прав ном факул те ту у Бео гра ду, који је 
постао вели ки покло ник Мар ка Нике зи ћа и Латин ке Перо вић, 
који се нису либи ли да на Титов зах тев, због навод не непри ја-
тељ ске про па ган де, упу те Миха и ла Ђури ћа у затвор.

У свом дугом ака дем ском и поли тич ком живо ту више пута 
сам био суо чен с ова квим сна ла же њем сту дент ских пред вод ни-
ка. Тако је Мила ну Пани ћу пошло за руком да вође сту дент ских 
демон стра ци ја 1992. годи не при ву че у сво ју нову стран ку и том 
при ли ком им, поред оста лог, купи и лепа нова оде ла да и дру ги 
виде да су то њего ви људи.

Годи не 1968. као пост ди пло мац уче ство вао сам на Прав ном 
факул те ту у Бео гра ду у рас пра ви о нацр ту устав них аманд ма-
на, који ма је бит но нару ше на забра на реи збор но сти на исти 
поло жај, пред ви ђе на Уста вом СФРЈ од 1963. годи не. Тиме сам 
на сво је вр стан начин довео у пита ње прак тич но несме њи ву 
кате го ри ју про фе си о нал них вла сто др жа ца и поли ти ча ра, а тиме 
и моно пол на бавље ње поли ти ком и вла да ви ну над људи ма.
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Током више де це ниј ског само др жа вља Јоси па Бро за Тита 
уче ста ло се при ме њи вао Закон о штам пи и дру гим видо ви ма 
инфор ма ци ја, који је допу штао тужи о ци ма и судо ви ма да забра-
њу ју листо ве и часо пи се који ма се про но се лажне, изо па че не и 
алар мант не вести или твр ђе ња који ма се иза зи ва узне ми ре ње 
гра ђа на или угро жа ва ју јав ни ред и мир. То закон ско овла шће-
ње, за које сам пока зао да је про тив у став но, тужи о ци и судо ви 
су изда шно кори сти ли. Чак је тужи лац могао да до одлу ке суда 
пре вен тив но забра ни изла же ње нови на и часо пи са и у тре нут ку 
када је ура ђен само штам пар ски слог, а да сам лист или часо-
пис још нису били одштам па ни а камо ли рас ту ра ни. Коли ко је 
то мени позна то, ја сам изгле да био први који је одго ва ра ју ће 
устав не и закон ске одред бе, које су допу шта ле забра ну изла же-
ња поје ди них листо ва и часо пи са, под вр гао подроб ној прав ној 
и поли тич кој ана ли зи, што сам учи нио у члан ку под насло вом 
О угро же ној сло бо ди, који је обја вљен у Сту ден ту 1970. годи не.

Када сам одлу чио да пишем док тор ску дисер та ци ју под 
насло вом Могућ но сти сло бо де у демо кра ти ји, решио сам да 
обја вим неко ли ко чла на ка у који ма бих изло жио основ не иде-
је, а тиме и про ве рио сво је спо соб но сти писа ња и расу ђи ва ња. 
Први такав чла нак, под насло вом Поли тич ка власт и сло бо да, 
обја вио сам у Иде ја ма 1970. годи не, које је уре ђи вао Вла ди мир 
Гли го ров. У њему сам, поред оста лог, закљу чио да се нај о длуч-
ни је бит ке за чове ко во осло бо ђе ње запо чи њу и воде у сфе ри 
поли ти ке, а да рево лу ци је запо чи њу као поли тич ке рево лу ци је, 
као руше ње посто је ће вла сти и уки да ње ста рих одно са.

Од мене се као мла дог науч ног рад ни ка и факул тет ског 
аси стен та оче ки ва ло да што више пишем и обја вљу јем, јер је 
то био услов за напре до ва ње. Нај лак ши начин да се то постиг-
не било је обја вљи ва ње при ка за нови јих књи га. Тако је дошло 
под насло вом Вели ка пре крет ни ца соци ја ли зма и до при ка за 
у Гле ди шти ма 1970. годи не нове књи ге Роже Гаро ди ја. Због 
сво јих поли тич ких ста во ва он је нај пре изба чен из руко вод-
ства Кому ни стич ке пар ти је Фран цу ске, а потом и из њеног 
члан ства, чиме се изно ва поста ви ло оно веч но пита ње: да ли 
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носи о ци новог у окви ру датог порет ка ства ри мора ју увек да 
буду јере ти ци?

А како се Гаро ди бавио и фран цу ским мај ским про ле ћем 
1968. годи не, у свом пре те ра ном опти ми зму додао сам да је тај 
покрет био и сво је вр сни буре ве сник, наго ве штај дубо ких рево-
лу ци о нар них пре ви ра ња и пре те ча рево лу ци о нар них про ме на 
које тек пред сто је. Зани мљи во је да је Гаро ди исто риј ску алтер-
на ти ву позном капи та ли зму Запа да нала зио и у југо сло вен ском 
само у пра вља њу, које су и њего ви нај гор љи ви ји побор ни ци 
данас пот пу но забо ра ви ли.

Након сту дент ских буна широм запад не Евро пе и Сје ди-
ње них Држа ва, па и наше земље 1968. годи не, неко вре ме био 
сам опсед нут изу зет ном важно шћу поли тич ке уло ге сту де на та, 
што сам изло жио у члан ку Сту ден ти и осло бо ђе ње, обја вље ном 
у Иде ја ма бр. 1, 1970. годи не. То је запра во била иде ја не само 
тада шњих сту дент ских пред вод ни ка него и Нове леви це, да сту-
ден ти могу да под стак ну рево лу ци о нар ни пре о бра жај дру штва, 
али да не могу да га сами изве ду. Како је вре ме про ла зи ло, све 
мање сам веро вао у било какав рево лу ци о нар ни пре о бра жај, а 
ни сту ден ти више нису били оно што су нека да били.

Ту сво ју зами сао о изу зет ној поли тич кој, па и рево лу ци-
о нар ној уло зи сту де на та даље сам раз вио у свом члан ку Сту
ден ти и свет поли ти ке, обја вље ном у Иде ја ма бр. 2, 1970. 
годи не. Био је то поку шај тео риј ског осми шља ва ња те уло ге, с 
пози вом на тада шње нај по зна ти је мисли о це, посеб но Хер бер-
та Мар ку зеа. Тада сам твр дио да рево лу ци ја, која се наслу ћу је, 
мора бити пер ма нент на и ноше на уну тра шњом дија лек тич ком 
инсти ту ци о на ли за ци је и спон та но сти поли тич ког живо та, 
како би пре вла да ла рас кид изме ђу при ват ног живо та чове ка 
и апстракт ног гра ђа ни ма, и води ла оства ре њу сло бод не зајед-
ни це сло бод них поје ди на ца у којој ће се уки ну ти поли ти ка као 
посеб на и оту ђе на сфе ра дру штве ног живо та.

Бео град ска побу на сту де на та јуна 1968. годи не, о чему 
сам већ више пута писао, окон ча на је тако што су сту ден ти, а 
нажа лост и мно ги про фе со ри, пове ро ва ли Тито вим вар љи вим 
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обе ћа њи ма. Чим је успео да учвр сти свој пољу ља ни лич ни 
режим, Тито је одмах при сту пио про го ну нај у глед ни јих сту-
дент ских вођа. Први који је стра дао био је Вла ди мир Мија-
но вић, позна ти ји у јав но сти као Вла да Рево лу ци ја. Њему је 
пред Окру жним судом у Бео гра ду 1970. годи не суђе но због 
тако зва не непри ја тељ ске про па ган де, а осу ђен је на два де сет 
месе ци стро гог затво ра. То ме је наве ло да у Сту ден ту од 3. 
новем бра 1970. годи не обја вим напис под насло вом Суд ске игре 
све тло сти и сен ке. И од тада током целог свог дугог живо та ја 
сам јав но, реч ју и делом, бра нио све оне који су стра да ли због 
делик та мишље ња.

Како сам се у сво јој маги стар ској тези бавио уло гом коју је 
аме рич ки Врхов ни суд имао у обли ко ва њу феде рал ног систе ма, 
сма трао сам се позва ним и за негда шњи југо сло вен ски феде-
ра ли зам. То је био раз лог због којег сам уче ство вао на вели ком 
сим по зи ју му „Наци о нал но пита ње и феде ра ли зам”, на којем је 
уче ство вао зна тан део онда шње поли тич ке и навод но струч не 
ели те, укљу чу ју ћи и вели ког иде о ло га Сти пу Шува ра. То је био 
раз лог да Воји слав Кошту ни ца и ја обја ви мо у Гле ди шти ма  
бр. 4, 1971. годи не опсе жан при каз овог саве то ва ња. Том при ли-
ком је рече но да је онда шња Југо сла ви ја све мање држа ва, а све 
више савез држа ва, што је напо слет ку била њена коб на мана.

Кра јем 1970. годи не дошло је у Пољ ској до вели ке рад нич ке 
побу не која је изне на ди ла онда шњи свет, а посеб но узне ми ри ла 
тада шње соци ја ли стич ке земље, па и Југо сла ви ју. Тим пово дом 
обја вио сам кра ћи запис у Гле ди шти ма број 1 1971. годи не, у 
којем сам изло жио и свој кри тич ки суд о вла да ју ћој кому ни-
стич кој оли гар хи ји.

Сво ју малу три ло ги ју о сту ден ти ма зао кру жио сам члан ком 
под насло вом Сту ден ти и само у пра вља ње, који је обја вљен у 
Архи ву за прав не и дру штве не нау ке број 1 1971. годи не. Пошто 
ми је пошло за руком да при ба вим неко ли ко рет ких и вред них 
књи га о сред њо ве ков ним уни вер зи те ти ма, почев од Боло ње и 
Сор бо не, подроб но сам при ка зао тада шњу уло гу сту де на та у 
упра вља њу уни вер зи те ти ма, а у нади да ће се бар нешто од тога 
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оства ри ти у мојој мла до сти. Нисам про пу стио да наве дем да 
су тада шњи аме рич ки и запад но е вроп ски сту дент ски покре-
ти уста ли про тив ауто ри тар ног, ман да рин ског уни вер зи те та, 
који је тако ђе постао инте грал ни део вла да ју ћег еко ном ског и 
поли тич ког esta blis hment-а.

Тада шње Фило зоф ско дру штво, у којем је кључ ну уло гу 
имао Миха и ло Мар ко вић, орга ни зо ва ло је сим по зи јум о одно су 
соци ја ли зма и либе ра ли зма. Том при ли ком гово рио сам о теко-
ви на ма либе ра ли зма у орга ни за ци ји вла сти, што је обја вље но 
у Фило со фи ји број 1 1971. годи не. Посеб но сам иста као инди-
ви ду ал не сло бо де и пра ва, опа сност од нео гра ни че не вла сти 
већи не и потре бу успо ста вља ња вла да ви не пра ва, а наро чи то 
неза ви сно сти суд ства.

Током сво је ака дем ске кари је ре нисам се либио да поне кад 
извр га вам руглу поје дин це који су, због свог напор ног незна ња, 
непи сме но сти и гла са ња за самог себе при ли ком избо ра у нај-
ви ше уни вер зи тет ско зва ње, то и заслу жи ва ли. Такав је био и 
слу чај јед ног про фе со ра Прав ног факул те та у Нишу, коме сам 
посве тио запис Тра го ви ма јед ног скан да ла, који је обја вљен у 
Гле ди шти ма број 10 1971. годи не.

Дана 18, 19. и 22. мар та 1971. годи не одр жа на је на Прав-
ном факул те ту у Бео гра ду, данас би се могло рећи исто риј ска 
рас пра ва о нацр ту устав них аманд ма на, коју сам подроб ни је 
при ка зао у Ана то ми ји јед не чист ке. 

Том при ли ком у духу ста ро за вет них про ро ка Миха и ло 
Ђурић је одр жао дале ко се жан говор у којем је, поред оста лог 
рекао: „Тре ба бити начи сто с тим да је Југо сла ви ја већ данас 
гото во само гео граф ски појам, буду ћи да се на њеном тлу или, 
тач ни је, на њеним раз ва ли на ма, и то под маском дослед ног 
раз ви ја ња рав но прав но сти изме ђу наро да који у њој живе, 
успо ста вља неко ли ко само стал них, неза ви сних, чак међу соб но 
супрот ста вље них држа ва”. То Ђури ће во про ро чан ство оства-
ри ло се 1991, два де сет годи на касни је.

Моје уче шће у овој рас пра ви било је од неу по ре ди во мањег 
зна ча ја. Том при ли ком упо зо рио сам да се овим изме на ма 
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успо ста вља пра во вета свих репу бли ка и покра ји на не само 
у погле ду буду ће изме не важе ћег Уста ва, него и при ли ком 
доно ше ња нај ва жни јих саве зних еко ном ских одлу ка. А како 
се у таквом слу ча ју поне кад мора нару ши ти редов ни устав ни 
поре дак, то само зна чи да народ увек рас по ла же извор ним 
пра вом на побу ну.

Глав ни раз лог мог пото њег суд ског про го на и изба ци ва ње с 
Прав ног факул те та у Бео гра ду био је мој чла нак под насло вом 
Вред ност пра ва у југо сло вен ском дру штву, који сам обја вио 
у Гле ди шти ма број 5–6 1972. годи не. Пошто сам о њему већ 
опсе жно писао у Ана то ми ји јед не чист ке, овом при ли ком могу 
само рећи да је то у оно вре ме можда била нај да ле ко се жни ја 
кри ти ка важе ћег прав ног порет ка. 

Већ сам рекао да сам ради при пре ме сво је док тор ске тезе 
прет ход но у неко ли ко навра та писао и обја вљи вао одго ва ра ју ће 
напи се. Изгле да да је за ту свр ху био нај зна чај ни ји мој опсе жни ји 
чла нак под насло вом Исто риј ска огра ни че ност либе рал не иде је 
сло бо де, који је обја вљен у Фило со фи ји број 3 1972. годи не. Тај 
чла нак потвр ђу је да сам напу стио сво је мла да лач ко кому ни стич-
ко уве ре ње и пошао путем озбиљ ни јег про ми шља ња сло бо де, 
наро чи то у духу уче ња Џона Стју ар та Мила.

Тих годи на био сам радо виђен уче сник на ску по ви ма које је 
орга ни зо ва ло Фило зоф ско дру штво Срби је. На јед ном таквом 
ску пу изно ва сам, у духу либе рал не поли тич ке иде је, гово рио о 
људ ским сло бо да ма и пра ви ма, што је било обја вље но у Фило
со фи ји број 1 1972. годи не. Није ту било ничег новог што већ 
рани је нисам рекао, али је овај мој јав ни наступ био, по мом 
мишље њу, зани мљив због алу зи ја на Јоси па Бро за Тита као 
само др шца. То сам извео тако што сам навео дија лог који је у 
Анти го ни вођен изме ђу само др шца Кре он та и њего вог сина 
Хемо на. На Кре он то во пита ње зар држа ва не при па да оном ко 
вла да њом, Хемон одго ва ра: „Е, лепо би ти пустом земљом вла-
дао сам!” Виспре ни ји чита лац одмах је раза брао да је онда шња 
Југо сла ви ја пусти ња којом Тито вла да сам.
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На истом ску пу поме нуо сам и епо хал ну огра ни че ност 
јако бин ске дик та ту ре, што је тако ђе обја вље но у истом бро ју 
Фило со фи је.

У овој збир ци тре ба ло је да се нала зи и мој оглед под насло-
вом Моћ и људ ска суд би на. Нажа лост, изгле да да сам га загу био 
негде у мојој огром ној архи ви, па га нисам могао да уне сем у ову 
збир ку мојих раних радо ва. Али сре ћом, он је опсе жно цити ран 
и при ка зан у 13. погла вљу мојих Сећа ња неу спе шног поли ти ча ра 
под насло вом Алу зи је на Тита у огле ду „Моћ и људ ска суд би на”.

Људи који пишу и то што пишу обја вљу ју, по свој при ли-
ци сма тра ју да њихо ве речи и мисли заслу жу ју да их и дру ги 
сазна ју. У том погле ду ни ја нисам ника кав изу зе так, али се 
надам да ће моје чита о це и те како зани ма ти пре лом ни дога ђај 
моје мла до сти – сту дент ска побу на широм Запад не Евро пе и 
Сје ди ње них Држа ва, укљу чу ју ћи и онда шњу Југо сла ви ју. То је 
био тре ну так када је, ника да пре ни после тога, и наша мла дост 
уче ство ва ла у јед ном пла не тар ном покре ту.

 Коста Чавошки
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